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νικό Λογιστήριο ms Δημοκρατία5 εξέδωσε
ιον Αύγουστο του 2017 Εγκύκλιο, μέσα
από mv οποία επιχειρείται να διορθωθεί
η στρέβλωση που άφηνε τη χαμηλή τιμή
να επισκιάζει την ποιότητα, ons κρατι
κέ5 συμβάσεΐ5 για έργα μελετητών. Σε
συνέντευξη του, ο Α' Αντιπρόεδρο5 του
ΕΤΕΚ, Koovcrcavrivos Κωσταντή, αναλύει
ns πρόνοε ms Εγκυκλίου και τη σημασία
ms για mv ασφάλεια, υγεία, εξοικονόμηση
ενέργεια5 και καλαισθησία των έργων
του Δημοσίου.

Τι ονομάζουμε μελετητικέβ
unnpeotEs; Για ποια έργα το κράτοϊ
προμηθεύεται μελετητικέβ υπηρεσί
εβ από τον ιδιωτικό τομέα;
Συνοπτικά με τον όρο μελετητικέ5

υπηρεσίε5 εννοούμε us υπηρεσίε5 με
λέτης σύνθεσης σχεδιασμού, ετοιμασία5
τεχνικών προδιαγραφών και επίβλεψε
των κατασκευαστικών εργασιών κτηρίων
κυρίας αλλά και τεχνικών έργων, ώστε
αυτά να ανταποκρίνονται ons ovayras του

χρήστη, να είναι καλαίσθητα και λειτουρ
γικά, να έχουν δομική ευστάθεια, υι])ηλή
ενεργειακή απόδοση κ.λπ και να είναι
εντ05 του διαθέσιμου προϋπολογισμού.
Εδώ και δεκαετίε5 το ευρύτερο Δημόσιο
προμηθεύεται μελετητικέ5 υπηρεσίε5 από
τον ιδιωτικό τομέα για τη συντριπτική
πλειοι])ηφία των έργων που κατασκεύαζα
και αυτή είναι μια ορθή προσέγγιση, η
οποία σημειωτέον εφαρμόζεται σε ολό
κληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Iloios ο Xoyos που ώθησε το ΕΤΕΚ
να ζητήσει από το Γενικό Λογιστήριο
να διαφοροποιήσει us διαδικασία
ανάθεσα δημόσιων συμβάσεων
μελετητικών υπηρεσιών;

Η διαδικασία που ακολουθήθηκε την

τελευταία δεκαετία, τουλάχιστον, στην προ
μήθεια μελετητικών υπηρεσιών είχε εν γένει
αδυναμίε5 και λάθη και οδηγούσε raus
μελετητέ5 να ανταγωνίζονται αποκλειστικά
επί ms τιμή5 των παρεχόμενων υπηρεσι
ών, xtopis κανένα πλαίσιο προαγωγή5 ms
noukmas των προσφερόμενων υπηρεσι
ών npos διασφάλιση τόσο του δημόσιου
συμφέροντο5 όσο και στη δημιουργία evos
ορθού πλαισίου uvious ανταγωνισμού. Αν
ένα έργο αναγνωρίζεται a>s έργο πολιτι
σμού, με δημόσια παρουσία για πολλά έτη
και cos έργο με συγκεκριμένη κοινωνική

αποστολή, η αξία του δεν μπορεί να περιο
ρίζεται απλάκ και μόνο από οικονομικού5/
εμπορικού5 opous kootous.

Με δεδομένη τη φύση των μελετητικών
υπηρεσιών που επηρεάζει κοινωνικά
αγαθά (ασφάλεια  υγιεινή  αισθητική
 περιβάλλον) και τη συνεπακόλουθη
δυσκολία εκ μέρου5 των αναθετουσών
Αρχών να ελέγξουν mv πληρότητα και να
αξιολογήσουν την ποιότητα των παραδο
τέων, οδηγηθήκαμε σε μία παγιωμένη
και απαράδεκτη κατάσταση κατακύρωοτ^
μελετητικών διαγωνισμών/πνευματική
εργασία, με μοναδικό κριτήριο την πμή
παραγνωρίζοντα5 οποιαδήποτε ποιοτικά
κριτήρια. Εδώ as σημειωθεί ncos αρκε
τοί μελετητέ5, οι οποίοι δεν ήθελαν να
εμπλακούν σε τέτοιε5 διαδικασίε5, απο
μακρύνθηκαν και δεν συμμετείχαν ποτέ
σε 6iava)vioTious μελετητικών υπηρεσιών
του δημοσίου, κάτι που οδήγησε σε έναν
φαύλο κύκλο και εν τέλει σε εδραίωση aums
ms απαράδεκτη5 κατάσταση (μοναδικό
κριτήριο ανάθεσα η τιμή xoopis να λαμ
βάνετε υπ' όψν η ποιότητα). Αυτό είχε oos
αποτέλεσμα τη συνεχή πίεση για μείωση
ms καταλληλότητας πληρότητα5 και ποιό
Tmas των παρεχόμενων επαγγελματικών
υπηρεσιών εΐ5 βάρο5 του δημόσιου συμ
φέροντο5, ενώ δημιουργούσε ταυτόχρονα



συνθήκη, οι onoies εν δυνάμει αύξαναν
και το ρίσκο ins 6iacp0opas.

Ποιοι πιστεύετε όΐι προκάλεσαν
αυτό το ζήτημα με us χαμηλέβ αμοιβή;
Η απουσία ποιοτικών κριτηρίων, η

ανάθεση με μοναδικό κριτήριο την τιμή
και όχι στην πλέον συμφέρουσα από οικο
νομική άποψη προσφορά που παρουσιάζει
τη βέλτιστη σχέση τιμίΒποιότητας η έλλειψη
μηχανισμών ελέγχου, η μη σωστή κωδικο
ποίηση παραδοτέων, ήταν το αναπόφευκτο
αποτέλεσμα μία5 κακά σχεδιασμένα διαδι
κασίας Συνεπά^ η κύρια ευθύνη βαραίνει
τη συντεταγμένη πολιτεία, η οποία καθόρισε
τη διαδικασία αυτή, ενώ γνώρισε ή όφειλε
να γνωρίζει us αδυναμίε5 ins. To ETEK
εδώ και χρόνια φώναζε για το συγκεκρι
μένο θέμα. Δεν το λέω cos δικαιολογία και
εμώ φέρουμε ευθύνη.locos εάν φωνάζαμε
πιο δυνατά θα είχαμε κάνει το σημερινό
βήμα προ πενταετία5. Ευθύνη έχουν και
οι αναθέτουσε5 Αρχέ5, οι omfes υπήρξαν
διεκπεραιωτικέ5 και ουδέποτε έδειξαν βού
ληση να αξιοποιήσουν τα εργαλεία που
έδινε το προηγούμενο πλαίσιο και αρκού
νταν ons πρόσκαιρε5 εξοικονομήσει που
απολάμβαναν λόγω των χαμηλών τιμών
κατακύρωσα Τελευταίοι, αν και σημαντικ05
KpiKos τα αλυσίδα5 ευθύνης είναι εκείνοι
οι συνάδελφοι οι μελετητέ5 οι οποίοι ενώ
γνώριζαν us μεγάλε5 συμβαηκέ5 και άλ
λε5 υποχρεώσεις τους προσφοροδοτούσαν
εξευτελιστικά χαμηλέ5 αμοιβέ5.

Η ΠΑ και Ευρώπη
Η ενέργεια αυτή δεν είναι παρέμ

βαση στην ελεύθερη οικονομία;

Καθόλου! Δεν πρέπει να ξεχνάμε ncos
οι 6iavonuKns cpuons μελετηηκέ5 υπηρε
σίε5 πόρρω απέχουν από τα τυπικά κατα
ναλωτικά αγαθά, στα οποία μπορούν να
εφαρμοστούν οι συνθήκε5 του ελευθέρου
ανταγωνισμού. Δεν είναι τυχαίο ou ευη
μερούσε5 6unres χώρε5 oncos οι ΗΠΑμε
το γνωστό και cos Brooks Act από το 1972
καθόρισαν ncos ons διαδικασίε5 προμή
Θεια5 μελετητικών υπηρεσιών μηχανική5
από το Ομοσπονδιακό Kparas, το uiyos
ms αμοιβή5 δεν καθορίζεται cos κριτήριο
ανάθεσα επί του οποίου προσφοροδο
τούν οι διαγωνιζόμενοι, και η ανάθεση
βασίζεται κατά κύριο λόγο στην ποιοτική
αξιολόγηση των προσφορών. As σημειωθεί
ncos και η ίδια η νέα ευρωπαϊκή οδηγία
αναγνωρίζει αυτήν την ιδιαιτερότητα σε
υπηρεσίε5 6iavomiKns cpuons.

Αν δεν λαμβάνεται a>s κριτήριο η
χαμηλότερη προσφορά ons δημόσι
es συμβάσεκ, αυτό δεν θα είναι εκ

paposτου φορολογούμενου;
Το αντίθετο θα έλεγα! Είναι γνωστό ncos

το kootos των επαγγελματικών μελετητι
κών υπηρεσιών αποτελεί ένα πολύ μικρό
ποσοστό σε σχέση με το κατασκευαστικό
kootos evos έργου. Εάν δε συμπεριληφθεί
και το συνολικό, σε επίπεδο κύκλου ζωή5,
KOoros λειτουργία5 και συντήρησα του
έργου, τότε το kootos των επαγγελματικών
μελετητικών υπηρεσιών είναι σχεδόν μη
δαμινό. Παρόλα αυτά οι επιπτώσεΐ5 που
μπορεί να έχει η καταλληλότητα, πληρό
τητα και ποιότητα των παρεχόμενων επαγ
γελματικών μελετηηκών υπηρεσιών και
λύσεων στο KOoras, σε επίπεδο κύκλου
ζωή5 του έργου, είναι τεράστιε5. Συνεπά^
είναι αντιληπτό ncos η όποια πρόσκαιρη
εξοικονόμηση επιτευχθεί στην omcos ή
άλλω5 ποσοτικά ασήμαντη, σε σχέση με
το συνολικό kootos του έργου, κατακυ
ρωμένη αμοιβή, μπορεί να οδηγήσει σε
υπερπολλαπλάσιο συνολικό KOoros.

Εενικότερα θεωρούμε ncos το Kparas
οφείλει να καθορίζει πολιτικέ5 οι οποίε5
θα προάγουν την ποιότητα των έργων και
θα εξυπηρετούν το «δημόσιο συμφέρον».
Εια το ΕΤΕΚ το δημόσιο συμφέρον δεν εξυ
πηρετείται μέσω πρόσκαιρων, ασήμαντων
εξοικονομήσεων, ous αμοιβέ5 μελετητι
κών υπηρεσιών που θα διαμορφωθούν
cos προϊόν του ελευθέρου ανταγωνισμού,
αλλά με τον καθορισμό πολιτικών που να
οδηγούν στην εξασφάλιση κατάλληλων,
ολοκληρωμένων και ποιοτικών επαγγελ
ματικών μελετητικών υπηρεσιών. Εδώ να
σημειωθεί ncos οι πολιτικέ5 που καθορίζει
το KpaTOS και η διαμορφούμενη κατάσταση
στην προμήθεια μελετητικών υπηρεσιών
από το ευρύτερο Δημόσιο καθοδηγούν ή
είναι σημείο avacpopas για τον ιδιωτικό
τομέα. Συνεπών είναι 6inXos και ιδιαίτε
ρα σημαντικ05 ο ρόλθ5 και η ευθύνη του
Kparaus στον τομέα αυτό.

«Ασυνήθιστα χαμηλές τιμές»
Η Ενκύκλιοβ του Γενικού Λογι

στηρίου ΓΛ/ΑΑΔΣ 104 «Υπηρεσίεβ
Συμβούλων Μελετητών Οικοδομικών
και Τεχνικών Έργων», δίνει λύσειβ
για το θέμα;

Η EvKUidios προσδοκούμε να αποτε
λέσει το μέσο npooraoias ms noioimas,
του πολίτη, του δημοσίου συμφέροντο5
και ms op0ns, επιμελού5 μελέτα και
επίβλεψα. Τα ουσιαστικά εργαλεία τα
Εγκυκλίου είναι:

(α) κωδικοποίηση και βαθμολόγηση
ποιοτικών κριτηρίων ανάθεσα (συνοχή
ομάδας μηχανισμοί ελέγχου noioimas,
εφαρμογή νέων τεχνολογιών κ.ο.κ.),

(β) η ετοιμασία καθοδηγητικού πίνακα

για τον υπολογισμό ms εκτιμημένα αξία5
των συμβάσεων από ns αναθέτουσε5
Αρχέ3, ο onoios βασίζεται στο τι θεω
ρείται λογικό και δίκαιο cos εκτιμημένη
αξία τα σύμβασα επί ins onoias θα
προσφοροδοτήσουν οι ενδιαφερόμενοι,

(γ) η ετοιμασία πίνακα oroimco6ous
ανάλυσα (breakdown) KOoraus υπη

ρεσιών, ο onoios θα υποβάλλεται cos
αναπόσπαστο μέρο5 ms npoocpopas που
υποβάλλει η ομάδα των μελετητών, για
oxonous αντιμετώπισα των στρεβλώσεων
που δημιουργούνται λόγω αδικαιολόγητα
χαμηλή5 κοστολόγησα των υπηρεσιών
από raus i6ious raus προσφοροδότε5,
(δ) παροχή διευκρινίσεων και πρό

σθετων εργαλείων για την αντιμετώπιση
ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών.

Ileus αντιμετωπίζει η Ενκύκλιοβ
ns «ασυνήθιστα χαμηλέ5 προσφο
ρέβ»;

Με βάση την Εγκύκλιο διευκρινίζε
ται ο μηχανισμ05 χαρακτηρισμού των
προσφορών cos ασυνήθιστα χαμηλών.
Συγκεκριμένα, ons περιπτώσει που η
τιμή npoocpopas αποκλίνει πέραν του 25%
από την εκτιμημένη αξία ms σύμβασα,
η προσφορά δύναται να χαρακτηριστεί
ασυνήθιστα χαμηλή και θα πρέπει να
διερευνηθεί. Παρόλο που ο προσφορο
δότα δεν περιορίζεται στο είδθ5 των δι
ευκρινίσεων ns omfes μπορεί να δώσει,
αυτέ5 θα πρέπει να τεκμηριώνουν ότι η
προσφορά του είναι ειλικρινή5, λογική
και βιώσιμη, αξιόπιστη και σοβαρή. Ο
ισχυρισμ05 ότι ο προσφοροδότα ανα
λαμβάνει για υποκειμενικού5 λόγου5 τη
σύμβαση σε οικονομική απώλεια του, την
οποία προτίθεται να καλύψει με i6ious
πόρους δεν είναι αποδεκτ05 για το ΕΤΕΚ.

Με δεδομένε5 ns πολύ σημαντικέ5
αρμοδιότητε5 που έχουν οι μελετητέ5 και
την πολύ μεγάλη επίπτωση που μπορεί
να έχουν τυχόν πλημμελεί5 υπηρεσίε5
ή η μη καταλληλότητα, πληρότητα και
ποιότητα των παρεχόμενων μελετηηκών
υπηρεσιών, πάγια θέση του ΕΤΕΚ είναι
ncos μια τυπική αξιολόγηση του ρίσκου
από ns αναθέτουσε5 Αρχέ5 θα οδηγούσε
στην απόρριψη ms ouvrpimums πλειο
i|jncpias «ύποπτων» ασυνήθιστα χαμηλών
προσφορών.

Πώβ μπορούν οι μελετητέβ να
στηρίξουν τη νέα αυτή προσπάθεια;

Η έκδοση τα Εγκυκλίου αποτελεί ένα
πρώτο αλλά σημαντικό βήμα. Οι συνάδελ
φοι μελετητέ5 οφείλουν να λάβουν υπόψη
raus την παρούσα θετική εξέλιξη και να



ενδιαφερθούν εκ νέου, unopaAAovias
προσφορέ5 σε oiaycoviopous ίου Δημοσί
ου. Entons όταν υποβάλλουν προσφορά
για έργα του Δημοσίου να αξιολογούν
us υποχρεώσει raus και να λαμβάνουν
σοβαρά υπόι)ιη raus ns εκιιμημένε5 aifcs
σύμβαση ms υπό αναφορά Εγκυκλίου
και να υποβάλλουν λογικέ5 και βιώσαν

προσφορέ5 που να raus δημιουργούν
ένα σωσιό εργασιακό περιβάλλον, που
θα προάγουν και διασφαλίζουν την ποι
ότητα ιων έργων αλλά και το KUpos ίων
Μηχανικών του τόπου.

Εάν η συντριπτική πλειοψηφία των
μελετητών και μελετητικών γραφείων
ανταποκριθούν στο κάλεσμα του ΕΤΕΚ,

τότε αυτό θα είναι το πρώτο βήμα για τη
βελτίωση ms, ομολογουμένω5, kokiottis
6ia6iKaoias που εφαρμοζόταν μέχρι
σήμερα. Εάν όχι, θα χαθεί η ευκαιρία
και θα υποσκάψει προσπαθεί ή τρέ
χουσε5 πρωτοβουλίε5 που στοχεύουν
στην περαιτέρω ποιοτική βελτίωση των
διαδικασιών που ακολουθούνται.

«Ευθύνη έχουν

και οι Apxss, οι
onoiES υπήρξαν
διεκπεραιωτικέβ
και ουδέποτε

έδειξαν βούληση
να αξιοποιήσουν τα
εργαλεία που έδινε
το προηγούμενο

πλαίσιο και αρκούνταν
axis πρόσκαιρεε
εξοικονομήσει»

Παρουσιάσει
ins Εγκυκλίου
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Πού μπορούν οι ενδιαφερόμενοι
να διαβάσουν την Εγκύκλιο;
Η ΕγκύκλιοΒ είναι αναρτημένη στην
ιστοσελίδα του Εενικου Λογιστηρίου
στον τομέα Δημόσιε5 Συμβάσεΐ5
Ka0obs και στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ.

Το ΕΤΕΚ σε συνεργασία με το Εενικό
Λογιστήριο οργανώνει δυο εκδηλώ
σει, ons 14 Σεπτεμβρίου, ons 18:00,
στη Λευκωσία και ons 18 Σεπτεμ
βρίου, ons 18:00, στη Λεμεσό, όπου
θα παρουσιαστεί η Εγκυκλΐ05 και
συναφή με αυτήν θέματα. Καταληκτι
κά να σημειώσουμε τη καθοριστική
συμβολή του Εενικου Ελεγκτή, Apos
Οδυσσέα Μιχαηλίδη, επί του θέμα
ras, αλλά και το ενδιαφέρον και τη
βοήθεια του προϊσταμένου του τομέα
δημόσιων συμβάσεων στο Εενικό
Λογιστήριο, Φίλιππου Κατράνη, στην
έκδοση ms Εγκυκλίου aums και να
μεταφέρουμε την πρόθεση και ετοι
μότητα του ΕΤΕΚ για την περαιτέρω
βελτίωση των διαδικασιών προμή
Θεια5 μελετητικών υπηρεσιών.


